NHỮNG CÂU HỎI THƯỜNG GẶP (Q& A) VỀ KÌ THI VNU-TESTS

Q1: Em là SV khóa QH.2021. Em đang học dở khóa học TAB1 (2 trong1) của trường, nếu em dừng lại và chuyển sang thi VNU tests, pass thì có được phủ luôn điểm môn học không? 
A: Nếu SV đang học khóa học TAB1 để thi 2 trong 1 thì nên hoàn thành học phần và thi 2 in 1 để lấy điểm học phần và xét CĐR. TH thi không đạt hoặc đạt điểm học phần nhưng không đạt CĐR, SV có thể đăng kí thi VNU tests để xét CĐR. Nếu bỏ học giữa chừng sẽ bị tính là nợ môn. 
Lưu ý: SV cần xác định rõ lớp tiếng Anh B1 mình đang tham gia để không đăng ký nhầm lớp. Lớp TAB1 theo đề cương mới (bài thi cuối kỳ 2 kỹ năng) chỉ có chức năng lấy điểm học phần. Lớp TAB1 theo đề cương cũ (bài thi cuối kỳ 3 kỹ năng) mới có thêm chức năng xét CĐR. 
Tương tự với các bạn sinh viên hệ CLC (QH.2021 trở về trước) cần CĐR B2, các bạn có thể học 2 học phần TAB1 và TAB2, thi bài thi 2 trong 1 để lấy điểm học phần và xét CĐR hoặc thi luôn bài thi VNU Tests để phủ điểm và xét CĐR.
Q2: Em là SV khóa QH.2021. Nếu e chưa từng đăng kí học TAB1 của trường, e có thể thi VNU bất cứ lúc nào để phủ điểm môn học và CĐR phải ko? 
A: Nếu SV các khóa QH.2021 trở về trước chưa học  TAB1 2 trong 1 thì có thể đăng kí VNU tests (theo lịch thi đã thông báo công khai). Điểm thi VNU tests   đã được ĐHQGHN phê duyệt dùng để phủ cả CĐR lẫn điểm môn học TAB1 cho SV.
Tương tự với các bạn sinh viên cần CĐR B2. 
Q3: Cho e hỏi, e đã hoàn tất thủ tục đăng kí, bây giờ thì làm thế nào để biết thông tin về địa điểm thi, SBD, phòng thi ạ. 
A: E theo dõi trên trang https://daotao.ulis.vnu.edu.vn/category/vnu-tests/ nhé. Thông tin về địa điểm thi, SBD, phòng thi sẽ được công bố trên trang web trước ngày thi 5 ngày. 
Lưu ý: Thông tin này KHÔNG gửi về mail cho từng thí sinh. 
Q4: Em muốn hỏi là KQ thi VNU-tests có dùng để phủ điểm học phần NN không ạ?
A: Căn cứ đề xuất của Trường ĐHNN tại công văn số 272/ĐHNN-ĐT và để đảm bảo quyền lợi của người học, ĐHQGHN đã gửi công văn số 861/ĐHQGHN-ĐT trong đó đồng ý với đề xuất dùng kết quả bài thi VNU Tests để xét miễn học và phủ điểm học phần Ngoại ngữ cho sinh viên các khóa từ QH.2021 trở về trước (Với QH.2021, NN là môn không bắt buộc, không lấy điểm nên VNU tests được dùng để phủ điểm và xét CĐR). 
Còn với QH.2022 trở đi VNU tests chỉ có chức năng xác định CĐR.
Q5: Có phải để được công nhận KQ VNU-Tests thì sinh viên cần phải đáp ứng điều kiện ĐÃ HỌC TIẾNG ANH B1 Ở TRƯỜNG?
A: Học phần TAB1 là HP các e bắt buộc phải tích lũy trong CTĐT (từ khóa QH.2022 trở đi, điểm HP TAB1 được tính vào điểm TBC). Việc xét miễn học, công nhận điểm được thực hiện theo các văn bản qui định chung trong toàn ĐHQGHN. 
VNU-Tests là kì thi ĐGNL NN theo định hướng giao tiếp nghề nghiệp tại ĐHQGHN, kết quả được dùng để xét CĐR NN bậc ĐH và đầu vào NN bậc Thạc sĩ tại ĐHQGHN.
Căn cứ Công văn số 861/ĐHQGHN-ĐT, sinh viên các khóa QH.2021 trở về trước có thể dùng kết quả bài thi VNU Tests để xét miễn học, phủ điểm và xét CĐR. Như vậy, sinh viên không phải học học phần TAB1 mới được công nhận kết quả thi VNU Tests.
Đối với sinh viên QH.2022, sinh viên cũng có thể thi bài thi VNU Tests để xác định CĐR khi cảm thấy tự tin và sẵn sàng. 
Q6: Cho e hỏi kì thi này thi trên giấy hay thi trên máy ạ?
A: Hiện nay bài thi VNU Tests đang được tổ chức theo hình thức thi trên giấy (đối với 3 kĩ năng Đọc, Nghe, Viết) và thi phỏng vấn trực tiếp (1 GK - 1TS đối với kĩ năng Nói) em nhé.
Q7: Thưa thầy cô, sau bao lâu thì có kết quả thi và kết quả được gửi qua mail phải không ạ?
A: Kết quả thi được thông báo tại https://dangky.ulis.vnu.edu.vn/vnu-tests/ (chọn mục TRA CỨU ĐIỂM THI) sau ngày thi 14 ngày làm việc (trừ thứ 7, Chủ nhật). Thí sinh dùng mã tra cứu để tra cứu kết quả thi của mình. Kết quả thi KHÔNG được gửi về mail cá nhân của thí sinh. 
Kết quả thi được gửi đến các đơn vị đào tạo có sinh viên và thí sinh xét/thi tuyển sinh chương trình đào tạo bậc thạc sĩ ở ĐHQGHN tham gia kì thi VNU-TESTS. (Nhà trường không xác nhận điểm.)
Q8: Trường có cấp chứng chỉ cho kì thi ko ạ?
A: Trường chỉ cấp Giấy chứng nhận (GCN) cho KQ kì thi VNU-Tests. Trong ĐHQGHN, bài thi VNU Tests có giá trị tương đương với các chứng chỉ ngoại ngữ quốc tế và chứng chỉ VSTEP của ĐHQGHN đối với tiếng Anh, và có giá trị tương đương với các chứng chỉ ngoại ngữ quốc tế và bài thi đánh giá năng lực ngoại ngữ do trường ĐHNN tổ chức đối với các ngoại ngữ khác trong việc xác định CĐR cho sinh viên Đối với sinh viên khóa QH.2021 trở về trước, kết quả bài thi còn được dùng để xét miễn học và phủ điểm với các HP ngoại ngữ. 
Q9: Thời hạn sử dụng GCN là bao lâu ạ?
A: Đơn vị tổ chức thi không có qui định về thời hạn sử dụng GCN. Thời hạn sử dụng GCN do đơn vị sử dụng GCN (các đơn vị đào tạo/tuyển dụng) quyết định. 
Q10: Vì sao chỉ có SV thuộc Trường ĐHNN được miễn/giảm lệ phí thi?
Lệ phí dự thi được ghi rõ trong Đề án xây dựng định dạng và tổ chức bài thi VNU Tests của Trường ĐHNN và đã được ĐHQGHN phê duyệt. Theo đó lệ phí thi cho mỗi thí sinh là 800.000đ. Sinh viên Trường ĐHNN được miễn/giảm lệ phí thi trong lần thi thứ nhất và thứ hai là do lệ phí thi được trích từ học phí mà sinh viên đã nộp. 


